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专题10 农业

【2019年高考真题】

（2019年新课标全国卷Ⅲ）【农业区位】稻谷是重要的粮食种类，粮食的充分供给和区域平衡是保障粮食安全的重要任务。图2反映2014年我国不同省份的稻谷供需关系。据此完成3～5题。
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3．已不再成为我国主要稻谷余粮区的是

A．黄河下游区
B．长江中游区
C．珠江下游区
D．淮河下游区

4．与安徽省相比，黑龙江省稻谷供需盈余的主要条件是

A．人均耕地多
B．农业劳动力多
C．复种指数高
D．淡水资源丰富

5．我国水稻种植重心北移会导致稻谷

A．出口数量扩大
B．运输成本上升
C．流通效率提高
D．储存难度增加

【答案】3．C  4．A  5．B

【解析】考查我国粮食生产的区域差异及其变化，水稻种植重心北移的影响。

3．读“2014年我国不同省份的稻谷供需关系图”可知，图中稻谷供需结余长江中游区与淮河下游区为正值，说明是稻谷余粮区，BD不合题意；黄河下游区与珠江下游区为负值，根据我国气候的南北差异可知，北方黄河下游区粮食作物主要种植小麦，且人口密集，故稻谷一直难有结余，A排除；南方珠江下游区之前粮食作物主要种植水稻，珠江三角洲曾是我国重要的商品粮基地，但由于近些年珠三角工业化、城镇化发展快，占耕地多，生态退耕及农业产业结构的调整对高价值的农作物的需求增大等，使珠三角稻谷粮食生产大幅下降，使稻谷一直难有结余，已不再成为我国主要稻谷余粮区，C符合题意，故选C。

4．黑龙江省地处我国东北平原，平原面积广阔，人口密度较小，人均耕地丰富，稻谷供需盈余量大；安徽省人口密度较大，粮食需求量大，人均耕地较少。故黑龙江省与安徽省相比稻谷供需盈余的主要条件是人均耕地多，A正确；安徽人口稠密，农业劳动力较多，B错误；安徽纬度较黑龙江低，热量丰富，复种指数较高，C错误；两地淡水资源都丰富，D错误。故选A。

5．我国南方人口较密集，居民有喜食稻米的习惯，稻谷的需求量大，水稻种植重心北移会导致大量稻谷南运，使运输成本上升，B正确；我国人口众多，粮食需求量大，为保证粮食安全，粮食出口数量少，A错误；会增加稻谷南运，增大稻谷区域供需差异，流通效率降低，C错误；北方高温期较短，利于粮食储存，粮食存储难度减小，D错误。故选B。

36．（2019年新课标全国卷Ⅱ·节选）【农业区位】阅读图文材料，完成下列要求。

云南省宾川县位于横断山区边缘，高山地区气候凉湿，河谷地区气候干热。为解决河谷地区农业生产的缺水问题，该县曾在境内山区实施小规模调水，但效果有限。1994年“引洱（海）入宾（川）”工程竣工通水，加之推广节水措施，当地农业用水方得以保障。近些年来，宾川县河谷地区以热带、亚热带水果为主的经济作物种植业蓬勃发展。
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（3）用水得到保障后，当地热带、亚热带水果种植业蓬勃发展，从气候角度分析其原因。（6分）

【答案】（3）全年气温高，热量充足，热带、亚热带水果全年可以生长；（海拔高，晴天多，）气温日较差大，光照强，有利于水果品质提高（糖分积累）。

【解析】以云南省大理宾川县“治贫先治水”的发展理念为例，将气候对农业生产的限制和脱贫致富相结合，凸显国家建设伟大成就。

（3）注意审题，从气候的角度分析，可以从热量、光照、昼夜温差、降水等方面思考，而不需要分析其地形、土壤、市场等条件。宾川县纬度在26°N左右（北部有高山阻挡冬季南下的冷空气），纬度低、全年气温高，生长期长，热量条件适宜热带、亚热带水果的生长；海拔高，光照强，气候干热，降水少，晴天多，昼夜温差大，有利于水果有机质积累，水果品质高，竞争力强。

36．（2019年北京卷·节选）【农业区位】中国与东南亚山水相连，人文相通，跨境合作不断深化。读图14，回答下列问题。
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老挝是一个传统的农业国家，工业薄弱。近年来，该国优质玉米、香蕉、咖啡豆等农产品出口量增加。

（3）分析老挝发展多种优质农产品的有利条件。（10分）

【答案】（3）热量充足，降水丰沛，山地垂直分异明显，环境污染小，农耕历史悠久。

【解析】（3）解答本题要注意抓住“多种”“优质”等关键词语，然后结合区域地理环境进行解答。老挝位于热带季风气候区，终年高温，水热条件充足，利于热带经济作物的种植；该地地形复杂，垂直差异大，可以发展多种种植，如在气候较温凉地区可以种植玉米等；根据材料，“老挝是一个传统的农业国家，工业薄弱”说明该地工业少，环境污染少，农作物品质优良；并且农耕历史悠久，种植经验丰富。

14．（2019年天津卷·节选）【农业区位】读图文材料，回答问题。
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橄榄油是我国通过中欧班列从西班牙等国进口的商品之一。油橄榄树适宜生长在亚热带地区偏碱性土壤中，喜光、耐旱、忌涝。

（3）结合材料，说明我国亚热带很多地区不适宜种植油橄榄树的自然条件。（6分）

【答案】（3）土壤偏酸性；降水量较大，雨季较长，地势低洼处易涝；云量较多，光照不足。

【解析】本题通过中欧合作，切合一带一路的相关热点，考查农业的区位自然地理条件。该题为条件分析类题，关键词“亚热带地区、不适宜、油橄榄树”，解题方向“自然条件”。从材料中得知，油橄榄的生产条件：亚热带地区偏碱性土壤中，喜光、耐旱、忌涝。再结合我们所学的我国亚热带季风气候类型分布区的气候（降水、光照）特点、土壤特点等进行分析组织答案：我国亚热带地区主要在江南丘陵地区，土壤偏酸性；亚热带季风气候夏季降水量较大，雨季较长，地势低洼处易涝；连续的阴雨天气导致云量较多，光照不足。

29．（2019年江苏卷·节选）【农业区位】阅读材料，回答下列问题。

材料一  我国东南沿海某行政村总人口2750人，其中70%外出就业生活。留村人口绝大多数从事农业生产活动，其中60岁以上占36%。近年来，该村农业的总产值与收入有下滑趋势，家庭年均收入约5万元，主要源自外出务工。

材料二  图18为“某村等高线地形及立体农业示意图”，图19为“某村土地利用结构图”。
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（2）分析该村立体农业空间布局形成的主要自然原因。____________（3分）

【答案】（2）地形以低山、丘陵为主；气候为亚热带季风气候，雨热同期；灌溉水源充足
【解析】（2）该村立体农业空间布局的基本形式是在不同海拔发展不同的农业结构。从图中可以看出该区域多低山丘陵，属于亚热带季风气候，夏季多暴雨，容易产生水土流失，松林和竹林可以有力减缓水土流失，在相对低是较低的饭破处。茶园有利于排水，靠近河流地区，发展种植业，种植水稻，因此该空间布局的主要影响因素为地形，气候和水源。
【2019年高考模拟题】

（陕西省汉中市2019届高三第三次教学质量检测）树莓营养价值和药用价值高，被誉为“果中黄金”。俄罗斯、波兰、德国、匈牙利、美国、加拿大等国的年产量都在万吨以上。近年来，欧美国家树莓生产已处于停顿和萎缩状态，西欧国家更是退出了树莓的生产领域。河南封丘县自2002年引进树莓种植项目后规模不断扩大,现已成为我国树莓种植第一大县。据此完成1—3题。

1．根据材料推断我国下列地区中野生树莓分布范围最小的可能是

A．海南地区
B．西北地区

C．西南地区
D．东北地区

2．西欧国家退出树莓生产领域的主要自然原因可能是

A．多大风
B．土壤贫瘠

C．光照不足,品质较差
D．土地成本高

3．与欧美国家相比,封丘县发展树莓种植的优势条件是

A．地形平坦
B．灌溉水源充足

C．劳动力廉价
D．交通便利

【答案】1．A  2．C  3．C

【解析】本题考查农业的区位因素及对区域特征的掌握。

1．根据材料可知俄罗斯、波兰、德国、匈牙利、美国、加 拿大等国的年产量都在万吨以上，由此推断树莓适宜在较高纬度地区分布，海南地区与我国西北地区、西南地区、东北地区相比纬度低，因此野生树莓分布范围最小的可能是海南地区。故选A。

2．西欧国家只有冬季风力较大，A错误；人类可以改造贫瘠的土壤，B错误；土地成本高不是自然原因，D错误；西欧是世界上最典型的温带海洋气候分布区，温带海洋性气候，全年降水多，光照不足,植物的光合作用差，昼夜温差小，因此树莓品质较差，是西欧树莓退出生产领域的主要自然原因，C正确。故选C。

3．欧美地区平原面积广，地形平坦，灌溉水源更充足，欧美国家交通更便利，我国劳动力充足，因此封丘县发展树莓种植的优势条件是劳动力廉价。故选C。

（山东省枣庄市2018届高三第二次模拟考试）甘蔗是主要糖料作物，喜温、喜光、喜水。20世纪七八十年代，广东超过台湾成为我国第一产糖大省。1993年之后，广西甘蔗种植面积和产糖量始终稳居全国第一。广西蔗区的甘蔗生产以个体种植为主，收割靠手砍、肩扛，与世界第一产糖大国巴西相比，广西甘蔗的生产成本要高出许多。2012年以来广西甘蔗种植面积呈下降趋势。据此回答4—5题。

4．20世纪90年代初中国糖业中心由广东转移到广西的原因是广西比广东

①水热条件更好
②土地租金更低　
③平原面积更广
④劳动力更廉价

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
5．2012年以来广西甘蔗种植面积下降的原因可能是

①种植成本上升
②收购价格提高　
③种植业结构调整
④蔗糖进口数量增加

A．①②③
B．①②④
C．①③④
D．②③④
【答案】4．D  5．C

【解析】3．20世纪90年代，广东受国家政策的影响，经济发展速度较快，传统的制糖业面临着劳动力和土地价格上涨的问题，导致制糖业的生产成本提高，中国糖业中心由广东转移到原料更为丰富的广西，②④正确。故答案选D项。

4．由材料分析可知，广西蔗区的甘蔗生产以个体种植为主，收割靠手砍、肩扛，随着劳动力工资水平的提高，种植成本不断上升，从而导致种植业向产值较高的经济作物进行调整，广西甘蔗的生产成本要高巴西高出许多，因此蔗糖进口数量增加，对传统制糖业冲击较大，原料的需求量减少，种植面积逐渐减少，因此①③④正确，收购价格提高，会导致种植面积增加，②错误。故答案选C项。

（广东省深圳市高级中学2019届高三适应性考试）全球所有水果中约80％都是以新鲜形式出售，中国新鲜水果进口量显著增长。水果加工业一直以来都是重要的水果产业，然而，在美国、欧洲和大洋洲等发达国家的成熟市场，果汁和水果罐头的消费有下滑的趋势。据此完成6—8题。

6．智利有70%以上的车厘子销往中国，除中国人口多外，原因可能是

A．价格低
B．距离近

C．海运便利
D．欧美市场标准高

7．物流的改善、储存和冷链设施的发展对全球水果贸易中最受益的地区是

A．亚洲
B．非洲

C．拉丁美洲
D．欧洲

8．导致美国、欧洲和大洋洲等发达国家的成熟市场果汁和水果罐头消费有下滑趋势的原因是

A．新鲜水果运输条件改善
B．加工成本高，价格高

C．果汁和水果罐头口感体验差
D．健康理念和消费升级
【答案】6．D  7．C  8．D

【解析】6．智利的车厘子水果出口要追求利润的最大化，价格低，利润有限，不是其促动原因，A错；智利位于南美洲，离我国距离远，B错；车厘子保鲜时间短，一般通过空运，和海运无关，C错；欧美市场等成熟市场，对车厘子进口要求的标准高，从政策门槛上提高了智利车厘子的市场准入水平，极大削减了普通车厘子的出口，从而使削减的部分转移出口到中国。故本题选择D。

7．世界的人口和全球水果的消费市场主要集中在北半球。拉丁美洲水果种类众多，可以种植北半球反季节水果的优势，物流的改善、储存和冷链设施的发展，可以扩大其销售量，提高其水果经济的创收和发展，对其最有利。非洲，水果出口规模有限，亚洲和欧洲主要是消费市场，可以排除。故本题选择C。

8．从材料中得知，全球所有水果中约80％都是以新鲜形式出售，说明现在人们越来越追求生活的品质，特别是欧美发达国家的成熟市场，原有的消费模式已经饱和，对健康理念越来越重视，这是其消费改变的主要原因，D对。交通运输条件的改善对其成熟饱和市场消费影响有限，A错；果汁和水果罐头加工成本前后变化应该不大，B错；材料中也并没有提到果汁和水果罐头口感体验差，欧美国家水果消费的理念已经改变，不仅仅追求口感上的满足，C错。故本题选择D。

（山东省潍坊市2019届高三高考模拟）贵州省遵义市道真自治县位于黔北崇山峻岭之中，露天种植的蔬菜深受上海消费者喜爱。为解决遵义蔬菜进入上海市场面临的问题，上海采用“上海终端订单+批发市场中转集配+合作社绑定建档立卡贫困户”模式，推动了“遵菜入沪”，助力精准扶贫。据此完成9—11题。

9．遵义蔬菜深受上海消费者喜爱的主要原因是

A．价格低

B．产量少

C．品质好

D．需求多

10．“遵菜入沪”模式主要解决的问题是

A．种植规模小

B．交通不便

C．物流成本高

D．销路不畅

11．“遵菜入沪”模式对遵义蔬菜种植的影响是

①促进规模化种植

②保证蔬菜质量

③减少自然灾害

④增加蔬菜品种

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
【答案】9．C  10．D  11．A

【解析】9．由材料可知该地在“崇山峻岭之中”、蔬菜的种植是“露天种植”，海拔高，光照强、昼夜温差大，蔬菜有机质积累多，质量高，深受消费者喜爱，故选C；遵义离上海远，运输费用高，销往上海的蔬菜价格并不低，A错；产量少并不一定让消费者喜爱，且遵义蔬菜的产量较多，可满足上海市场需要，B错；需求的多少是由消费者的喜爱决定的，消费者喜爱该类产品因而需求量大，而不是因为需求大导致消费者喜爱，逻辑错误，D错。

10．该模式是通过订单将批发市场和蔬菜种植户紧密联系起来，这样能使农户种植的蔬菜快速地通过批发市场进入上海市场，使“遵菜”能及时进入上海市场，因此解决的主要是蔬菜的销路问题，选D；遵义蔬菜种植的规模并不小，该模式也没有扩大当地蔬菜种植规模，A错；该模式对交通条件没有起到改善作用，也没有降低物流成本，B、C错。

11．蔬菜的销路打通后，当地蔬菜的销量增大，有利于鼓励村民扩大蔬菜种植规模，①对；由用户订单、批发市场、合作社等推动农户种植蔬菜，有利于保障蔬菜生产、收购的质量，②对；该模式没有改善当地的农业生产条件，自然灾害与当地气候、地形等条件相关，没有减少自然灾害的作用，③错；该模式重在保障蔬菜的销售，没有要求增加蔬菜品种，④错，故选A。

（湖南省长郡中学2019届高三下学期第二次模拟）福建省云霄县背山面海，种植枇杷的条件优越，枇杷产量大、品质好，2001年获“中国枇杷之乡”的美誉。云霄枇杷树根系浅，枝繁叶茂，性喜温暖，花期在11—12月，冬季低温会影响开花结果；果实转熟期，表面易受强日照灼伤；枇杷果皮薄嫩，果肉柔软多汁，不易储存，鲜果上市期短。枇杷套袋技术（果农把幼果装入特制纸袋）枇杷与茶叶间种技术得到广泛推广。读图回答12—14题。


[image: image6]
12．云霄县是我国枇杷越冬条件最好的地区之一，下列对云霄县枇杷越冬条件好的原因分析不准确的是

A．纬度较低，太阳辐射较强


B．临近海洋，冬季气温受海洋增温调节作用影响

C．较封闭的山谷，不易散热


D．三面环山，冬季受寒潮（强冷空气）的影响小

13．风害是影响云霄县枇杷生产的主要自然灾害，对云霄县枇杷生产风害影响最明显的季节和原因，叙述正确的是

A．春季；华南准静止锋的影响


B．夏季；东南季风因地形产生“狭管效应”

C．秋季；热力环流导致海风强盛


D．冬季；寒潮带来强劲的西北风

14．果农把枇杷幼果装入特制纸袋的主要目的是

A．套袋可以减少果皮外伤，使果实保持良好的外观

B．套袋能有效地防止低温的影响

C．套袋可以防止鸟啄果实和病虫害

D．套袋有利于提高枇杷产量和品质，实现枇杷高产增收

【答案】12．C  13．B  14．D

【解析】12．结合图中纬度可读出，云霄县纬度较低，冬季气温较高；临近海洋，冬季气温受海洋增温调节作用影响，低温天气少；北西、南三面环山，冬季受北方寒潮（强冷空气）的影响小；较封闭的山谷，不易散热，只会导致夏季气温较高，对越冬条件影响较小。

13．由材料可知，枇杷树根系浅且枝繁叶茂，抗风能力差；夏秋季节多台风；背山面海向东南开口的（马蹄形）地形，与夏秋季东南风风向一致，（地形产生“狭管效应”）加剧了风势，B正确。

14．由材料可知，枇杷果皮薄嫩，套袋可以减少果皮外伤、防止果实被强日照灼伤，使果实保持良好的外观；套袋能有效地防止低温的影响；可以防止鸟啄果实和病虫害（减轻农药污染），但主要目的都是有利于提高枇杷产量和品质，实现枇杷高产增收，D正确。

15．（山东省济南市2019届高三5月第三次模拟）阅读图文资料，完成下列要求。 

意大利盛产柠檬，阿玛菲海岸地区是其重要柠檬产地之一（见下图）。柠檬性喜温暖，不耐寒，也怕热，适宜栽种在土壤肥沃、排水性良好的缓坡地带。人们在整个阿玛菲海岸梯 田上最传统的“花圃”里种植柠檬树，并用田间杂草、作物桔秆等覆盖在树下，这种古老的梯田种植技术成为产品质量的保证。该地柠檬清香淡雅，除日常食用外，也作药用、装饰、调 味料、制作成汁、添加到饮料之中等等。近年来，受益于中国市场对意大利农副产品的不断 开放，意大利农副产品的出口金额保持持续增长势头。2019年，我国T电商销售公司入驻意大利，面向中国市场销售阿玛菲柠檬产品。


[image: image7]
（1）阿玛菲海岸地区冬暖夏凉，非常适宜柠檬种植。请结合柠檬种植区的地形和海陆位置分析该气候特点的成因。 

（2）阐释当地农民修筑梯田并用田间杂草、作物秸秆等覆盖在柠檬树下对土壤水肥状况的影响。

（3）从原料角度说明阿玛菲海岸地区柠檬加工产品丰富多样的原因。 

（4）说出我国电商销售阿玛菲柠檬产品对当地农户柠檬产品销售的促进作用。

【答案】（1）地形：柠檬种植地区地势较高，夏季较凉爽；

冬季该地位于背风坡，气流下沉升温，较温暖。海陆位置：柠檬种植区位于沿海地区，受海洋调节作用影响，年温差小，冬暖夏凉。

（2）增加降水的下渗，增加土壤湿度；减少土壤水分蒸发，保持土壤湿度；增加土壤有机质，增强土壤肥力。

（3）靠近原料产区，原料充足；柠檬质量好，加工产品品质优良；柠檬的用途广泛，适宜加工成多种产品。

（4）缩短销售时间；扩大市场销售范围；减少产品销售的中间环节。

【解析】（1）由题干可知该题解答应考虑地形和海陆位置对气温的影响。地形影响气温主要表现为：①地势高低：在同一纬度地带，地势越高，气温越低；②地形起伏：高耸的山脉往往成为低层空气流动运行的障碍，冬季它可以对冷空气运行构成阻滞，背风坡气温较高；③地形分布：谷地（盆地）地形不流于冷（暖）气流的扩散； 海陆位置对气温的影响主要表现为：由于海水比热容大，因此沿海地区气温年温差小，冬暖夏凉。图中柠檬种植区属地中海气候，冬季受西风的影响显著，图中柠檬种植区位于沿海地区，受海洋调节作用影响，年温差小，冬暖夏凉；由等高线可知：柠檬种植地区地势较高，夏季较凉爽；冬季位于西风的背风坡，气流下沉升温，较温暖。 

（2）当地为地中海气候，夏季炎热干燥，水分不足不利于柠檬生长。题干要求为对“水肥状况”的影响，因此本题作答时主要考虑如何增加土壤中水分与有机质的含量。由图中等高线可知，柠檬种植于山地缓坡地带，土层薄且不利于水分下渗，因此地农民修筑梯田利于降水的下渗，增加土壤湿度；用田间杂草、作物秸秆等覆盖在柠檬树下可以有效减弱水分的蒸发。杂草与植物秸秆腐烂后可以增加土壤有机质，增强土壤肥力。

（3）解答是注意题干要求“从原料角度说明”。原料包括种类、数量、质量、用途等方面。“阿玛菲海岸地区是其重要柠檬产地之一”说明当地靠近原料产区，原料充足；柠檬质量好，加工产品品质优良。“该地柠檬清香淡雅，除日常食用外，也作药用、装饰、调 味料、制作成汁、添加到饮料之中等等”说明柠檬的用途广泛，适宜加工成多种产品。

（4）我国电商销售阿玛菲柠檬产品对当地农户柠檬产品销售的促进作用从销售时间、销售范围、销售环节等方面进行分析。
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